



## 石景山区“两优一先”事迹报告(选登)

北京市优秀党务工作者 王学秀

### “小巷总理”社区情

宣讲:金顶街西福村社区党委书记 王学秀

我是金顶街街道西福村社区党委书记、居委会主任。居民说我是“小巷总理”我不敢当,我只是“小巷芝麻官”,承担着带领党员服务居民群众的责任。2000年,通过北京市招聘的社区事业干部统一考试,31岁的我走上了社区这个光荣的岗位。从那时起,做居民的贴心人就成了我这名党务工作者追逐的目标。要想工作干得贴心,就要掌握他们的真实需求和想法,做社区工作没有捷径,就是勤快,社情民意都是走出来的。我带领社区党委一班人走街串巷,登门入户,从这个院到那个院,每天上班从社区门口到社区党委三分钟的行程我总要走上半小时,路上经常被居民拉住,不是倾诉问题就是聊家常。哪家老人年满60岁了我就提醒他办老年卡,哪家有新生儿了,就通知新妈妈参加早教知识讲座,居民称我为闲不住的“王大姐”。

服务群众是社区党组织的第一任务。2009年的一天,我得到消息,居民任燕海不幸患了白血病,12岁的儿子与他干细胞相匹配,孩子坚持为父亲捐献骨髓。一开始,任燕海一口回绝:“不能让儿子冒险,我放弃治疗。”儿子坚决地说:“我要救爸爸”。面对一边是生病的老公,一边是年幼的儿子,任燕海的妻子不知如何是好,急得整天哭,夫妻俩都担心孩子能否承受这样的痛苦,但最终还是拗不过执着的儿子。年幼孩子的付出让他们心存愧疚,再加上数万元的医疗费更是让原本不富裕的家庭雪上加霜。我了解

情况后,就立即组织社区党员干部捐款,一天就收到爱心捐款4000余元。我也是作为母亲的,格外心疼这个跟自己儿子同龄的孩子,他们一家的冷暖一直牵挂着我的心。逢年过节我们就去他家走访慰问,快开学了,就给孩子买些学习用品,放暑假了带着孩子去参加社区夏令营。后来,在任燕海病重期间送给我一封感谢信,至今我还珍藏着,上面写着:“滴水之恩,当涌泉相报,谢谢王书记对我们的关心和帮助!”没想到我小小的举动却温暖着这个家庭。这件事给我很大的触动。我决定成立一个“爱心超市”,让有需要的人及时得到帮助。这些年,通过“爱心超市”社区困难家庭都或多或少得到了帮助,在这里曾经有年迈的老人,也有单亲家庭中的孩子;既有患病的居民,也有受灾的群众。如今爱心小屋充满着温暖,传递着社区正能量。

业余时间,我喜欢摆弄下花草。有一天,社区大刺头贾春抱着两盆绿植来我办公室,这时,我心里咯噔一下,心想他又出什么幺蛾子。贾春却笑嘻嘻地说:“大姐,给您买两盆花,听说绿色植物能缓解工作压力,我以前净给您添麻烦了,就算给您赔不是了。”在社区工作需要面对各种人,处理各种矛盾,有时难免受到委屈和误解,面对这些,我总是秉承四个字“问心无愧”。贾春是社区的困难户,也是喜欢找茬闹事的重点人。经常我前脚到办公室,他后脚就追来了。今天说没工作要找找工作,明天说孩子没户口

要解决户口,没户口就没学上,一会儿又说没饭吃要管顿饭……我耐心地倾听他的讲述,一一记录下来。后来经过多方了解情况,与学校沟通,终于帮他家孩子联系了就近的小学,开学时还给孩子送去了书包文具等,并且通过街道、派出所的努力,也为贾春找到了一份工作,解决了他的实际困难。在我看来,耐信听对方讲述,主动走进他们的内心,有时受点委屈也是值得的。贾春一家的生活步入正轨后,他的心情和态度也大有好转,有时上班前还来跟我打个招呼,周末跟我唠唠家常,说说孩子在学校遇到的问题,这么一来,连居民都说贾春变了。

只要我们心里装着居民,居民也会装着你。现如今,社区的老年人都亲切地称呼我“闺女”,中年人称我为“大姐”,上学的孩子叫我“阿姨”,我听了心里特别的安慰。

还有一次居民王阿姨抱怨道:“孩子给买个智能手机,微信视频不会用,也不会发红包,真是赶不上时代的节奏啊”,为了让像王阿姨这样的居民尽快体验高科技的乐趣,我在社区组织开办了智能手机培训班。老人们现学现用,还建立了微信群,通过语音功能,你一言我一语,玩得不亦乐乎,体验着信息时代的便利。去年社区党委成立了“一呼百应”党员综合服务平台,居民的很多需求都通过信息的方式得到解决,使居民“足不出户”就享受到了贴心的服务。这不,舞蹈队长找我来了,说舞蹈队要参加重阳节演出,急需演出服装。我答应帮她找找看,同



时教她使用“一呼百应”下单,她照我说的去了,没过多久,街道协会工作人员就接单了,下午就把衣服送了过来。舞蹈队队长高兴地说:“谢谢书记,给我们提供这么好的平台,这简直是太方便了。”

社区的工作说到底就是“婆婆妈妈”的“事业”。光阴似箭,转眼间我也到了婆婆妈妈的年龄。朋友笑称:能做到社区书记,基本上就等于“涨停板”了,你烦不烦?“不烦”,想不想换个工作?“不换”,我毫不犹豫地回答。我是一名共产党员,一名基层党务工作者,是居民信任选出来的当家人。“事业的终点,你认为它在哪里,它就在哪里。”为民服务是党的事业,也是我的事业。我有一颗热忱的心,带着爱去工作,才能当好居民的贴心人。即使到了70岁、80岁苍老的年龄,我都依然感恩亲情于社区,那么我的事业终点还远未到来。

石景山区优秀共产党员 甄趁勇

### 小话筒有千斤重

宣讲:石景山区广电中心节目部副主任 甄趁勇

作为新闻宣传战线的一名党员,我的使命就是深入社区基层,用手中的话筒,讲述老百姓的故事;深入八个高端体系建设的一线,用镜头语言,描绘石景山区高端绿色发展的新画卷;深入党建工作一线,用实际行动,传承红色基因,建设精神家园。在采访报道中,我常常被采访对象感动着,激励着,自己也得到一次次精神洗礼。

2015年,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,区委组织开展了石景山区抗战老战士大型采访活动。我们广电中心采访并播出近40多位老战士的抗战故事,并计划拍摄《自古英雄出少年》纪实专题片,沿着我区离休干部的革命足迹,深入河北、山西等革命老区寻访、拍摄。

我的爷爷就是冀中抗日根据地的老战士,在与鬼子搏斗中英勇负伤,所以我对抗战老战士,有一种特别的亲切感。我想,我一定要参与这项传承历史、启迪未来的采访活动。很荣幸,我被选派到摄制组。

2015年8月末到9月初,我们《自古英雄出少年》摄制组辗转奔波数千公里,从山西武乡到河北清苑,从太行山区到冀中平原,一路风尘,一路感动。在阜平县易家庄村采访中,老乡说村外那个最高的山头就是少年于志荣曾经站岗放哨的地方,上面还有一棵消息树。我们扛着重达20多公斤的摄像设备爬到了那个山头上。当我们满头大汗、气喘吁吁地站在树旁时,挺立着的柏树让我肃然起敬,它似乎告诉我们,当年,年仅10岁的于志荣每天就是在这站岗放哨,昂首迎接抗

战风雨的洗礼。

这里的采访全部完成后,夜幕已经降临,我们连夜赶往200公里以外的冀中平原清苑县冉庄。著名的地道战就发生在冉庄。冉庄地道从村里通到村外。村外,是一望无际、密不透风的玉米地。为了再现当年游击队员在青纱帐里与鬼子周旋的情景,我们扛着摄像机来到玉米地,拍摄在玉米地里奔跑的主观镜头。

当时是夏末初秋,天气特别闷热,我们穿着短袖T恤,在玉米地里穿梭奔跑。等拍摄完,从玉米地里出来,呵,脸上,胳膊上,脖子上都是玉米叶子划的血道子,毛绒刺粘的满身都是。再加上出了一身汗,那种钻心的痒,真不是滋味。

在赵耀华的家乡任丘市陈村,有一个“公益堂”药铺旧址,这里是八路军隐蔽情报据点,少年赵耀华就是在这里为八路军接送情报。那天,在这拍摄过程中下起了雨,而我正想要风雨中的画面,得继续拍啊。可不巧的是,我们随身就带着一把伞。怎么办?得保护好摄像机啊,这台高清摄像机价值30多万,它可是我们干活儿离不开的伙伴啊!人淋湿了,也不能让它受委屈,我打着伞护住摄像机,任风雨吹打在我们身上。拍摄完成后,我们深一脚浅一脚地走在泥泞的小路上,紧紧抱着摄像机,小心翼翼地保护着我们的拍摄成果。

在整个采访过程中,无论是在充满危险的山区夜路上,还是在突如其来的疾风骤雨里,我内心始终充满着对老战士、老区人民的无限

敬意。这敬意时刻激励着我,一名新时代的党员记者,牢记党的宗旨和记者的使命。

“笔墨当随时代”。是的,我们新闻工作者的使命就是要讴歌新时代,记录新征程,弘扬主旋律,传播正能量。

作为电视编导,压力最大的工作就是编辑《政府工作报告专题片》,这部片子要在区“两会”上播放,区领导、人大代表、政协委员集中观看,我们中心领导极为重视,亲自把关指导。说实话,我心理压力很大。一部15分钟片子需要300多个镜头,数千帧画面,每一个镜头都要从海量视频素材中精心挑选,然后就像绣十字绣那样一针一针地绣起来;解说词要以政府工作报告为准绳,既要客观严谨,还得生动活泼,每一句解说词都要反复推敲。这几年,我先后编辑了5部区政府工作专题片,回想起来,一到这个时期,经常在编辑机房熬大夜。苦不苦?真苦!累不累?心真累!但是播出后得到观众的共鸣,得到领导的肯定,那是真高兴,真幸福!

作为电视节目主持人,主持直播晚会是对自己政治素质、心理素质和业务能力的综合考验。

最难忘的是2011年,举办石景山区纪念建党90周年文艺晚会。大家知道,这种主题的晚会政治性强,关键又是现场直播,不能出半点差错。主持词都是规范性很强的语言,稍有差池就是播出事故,甚至造成不可挽回的政治影响。作为主持人,我心理压力相当大。

直播前,我查阅了大量党建党史、国情区



情资料,按照总体方案精心创作主持词,为了力求完美,我反复推敲,8易其稿,不知道熬过了多少不眠之夜。稿子审定后,就开始认真备稿。那段时间,晚上只要脑子里一闪晚会的事,心里就一激灵,得,就睡不着了,必须得顺一遍词才行。可以说,从接到任务那天起,就经受着思想和精神的双重煎熬。正是经过这种煎熬。直播当天,我才胸有成竹地站在舞台上,面对现场观众和电视直播镜头,把对党的热爱,把全区发展的雄心壮志,准确生动地表达出来,为营造积极舆论氛围贡献出自己的一份激情!

时代赋予我创作激情,发展赋予我巨大力量。我,一名普通的共产党员,一位平凡的新闻工作者,在今后的日子里,在电视高清化的新时期,将继续满怀激情,把话筒对准群众,把镜头聚焦生活,记录不平凡的新征程,传播鼓士气的正能量!